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Κηφισίας για καύση νεκρών – «Το ανθρώπινο 
σώμα είναι ιερό, όχι για πέταμα»
/ Θεολογία και Ζωή

Με αφορμή την έλευση του ιερού λειψάνου του Αγίου Χαραλάμπους από την Μονή 
Ιβήρων Αγίου Όρους στην Νέα Κηφισιά, ο Μητροπολίτης κ. Κύριλλος αναφερόμενος 
στο θέμα των λειψάνων και πως αντιλαμβάνεται κάθε δόγμα την τιμή των 
λειψάνων, ανακίνησε ένα φλέγον θέμα, αυτό της καύσης των νεκρών, κάτι που 
είναι αντίθετο με την θεολογία της Εκκλησίας.
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Όπως χαρακτηριστικά ανέφερε «Μια μεγάλη διαφορά της ανατολικής ορθόδοξης 
πίστης με τις υπόλοιπες ομολογίες και δόγματα, είναι η τιμή που αποδίδουμε στα 
ιερά λείψανα. Στην Δύση πιστεύουν μεν, όμως δεν δίνουν καμία τιμή σε λείψανα και 
στις εικόνες. Εμείς στην Ανατολή βλέπετε τι τιμή δίνουμε στα άφθαρτα λείψανα 
Αγίων και τις εικόνες. Εμείς είμαστε ειδωλολάτρες όπως μας κατηγορούν οι 
άπιστοι; Που οφείλετε αυτό; Είναι η διαφορετική προσέγγιση που έχουμε στην 
χριστιανική ανθρωπολογία για το ανθρώπινο σώμα. Ο άνθρωπος είναι πλασμένος 
από τον Θεό, είναι δημιούργημα του Θεού. Άρα ότι έχει βάλει ή κάνει ο Θεός είναι 
άγιο και ιερό, δεν είναι για πέταμα. Συνεπώς το σώμα όσο αμαρτωλό και να είναι, 
δεν αμαρτάνει το ίδιο, αλλά ο λογισμός».

Σημείωσε δε ότι «Το σώμα είναι άγιο φτιαγμένο και δεν είναι φυλακτήριο και 
δεσμωτήριο της ψυχής, όπως λένε οι αρχαίοι φιλόσοφοι, αλλά συνυπάρχει με την 
ψυχή. Άρα το σώμα είναι αγιασμένο διότι είναι δημιουργημένο από τον Θεό, αλλά 
και στο βάπτισμα είναι χρισμένο με το Άγιο Μύρο. Γι αυτό και το σεβόμαστε το 
σώμα. Δεν το πετάμε, ούτε το καίμε. Και όταν πεθαίνει κάποιος, απονέμουμε τιμές 
στο σώμα αυτό».

Ο κ. Κύριλλος τόνισε ότι «σήμερα στην Ανατολή με την εκκοσμίκευση που υπάρχει, 
τείνουμε να μην δίνουμε το σέβας που πρέπει στο ανθρώπινο σώμα. Γι αυτό και δεν 
υπάρχει περίπτωση η Εκκλησία να αποδεχθεί ποτέ την καύση των νεκρών. Αυτοί 
που δεν πιστεύουν, ευχαρίστως να καούν οι πάντες. Εμείς δεν πρόκειται να το 
αποδεχθούμε ποτέ. Και ούτε θα κάνουμε κηδεία σε κάποιον που θα καεί ή δεν 
πιστεύει. Είναι απλό το θέμα. Δεν μπορεί να μας αναγκάσει κανείς να παραβούμε 
την πίστη μας».

Αναφορικά με την τιμή των ιερών λειψάνων, σημείωσε ότι «μετά τον θάνατο στα 
λείψανα παραμένει πάνω τους η χάρις του Παναγίου πνεύματος, από το χρίσμα που 
γίνεται στο βάπτισμα. Αυτή η χάρις λοιπόν υπάρχει σε όλους τους ανθρώπους. Σε 
κάποιους ανθρώπους όμως οι οποίοι κάνουν μεγάλο αγώνα και ευαρεστούν τον 
Θεό, ο Θεός αφήνει την χάρη του Παναγίου Πνεύματος και επιτελούν θαύματα. 
Έτσι κι εμείς αποδίδουμε τιμές στα ιερά λείψανα. Η τιμή όμως πηγαίνει στον 
Χριστό, γιατί ο Χριστός ενεργεί τα θαύματα. Το πρόσωπο, μέσα από αυτό γίνεται 
πρεσβευτής μας στον Θεό».
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